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1. „Chvalte Boha za všechna jeho stvoření.“ 
Toto poselství hlásal svatý František z Assisi ce-
lým svým životem, svými písněmi i svými skutky. 
Přijal tak pobídku biblických žalmů a připomněl 
i citlivost, kterou vůči stvoření svého Otce pro-
jevoval Ježíš: „Pozorujte polní lilie, jak rostou: 
nelopotí se, nepředou – a říkám vám: Ani Šalo-
moun v celé své nádheře nebyl tak oblečen jako 
jedna z nich!“ (Mt 6,28–29). „Copak se nepro-
dává pět vrabců za dva halíře? A ani jediný z nich 
není u Boha zapomenut“ (Lk 12,6). Jak neobdi-
vovat tuto Ježíšovu něhu ke všem bytostem, kte-
ré nás na naší cestě doprovázejí?

2. Uplynulo již osm let od vydání encykliky 
Laudato si’, v níž jsem se s vámi všemi, sestrami 
a bratry naší trpící planety, chtěl podělit o upřím-
né obavy související s péčí o náš společný domov. 
S odstupem času si však uvědomuji, že naše od-
pověď není dostatečná, protože svět, ve kterém 
žijeme, se hroutí a možná se blíží k bodu zlomu. 
Bez ohledu na tuto hrozbu není navíc pochyb, že 
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dopady klimatické změny budou stále více ohro-
žovat životy mnoha lidí a rodin. Důsledky pocí-
tíme v oblasti zdraví, zaměstnanosti, přístupu ke 
zdrojům, bydlení, nucené migrace i jinde.

3. Jedná se o  globální společenský problém, 
který úzce souvisí s důstojností lidského života. 
Tento společenský význam našich obav z klima-
tické změny, který přesahuje čistě ekologický 
přístup, velice příhodně vyjádřili američtí bis-
kupové, když napsali, že „naše péče o  sebe na-
vzájem a naše péče o Zemi spolu úzce souvisejí. 
Klimatická změna je jednou z  hlavních výzev, 
kterým společnost a  světové společenství čelí. 
Důsledky klimatické změny nesou v  naší zemi 
i  ve světě ti nejzranitelnější“.1 Biskupové shro-
máždění na synodě o Amazonii shrnuli v několi-
ka slovech totéž: „Útoky na přírodu mají dopady 
na lidské životy.“2 A  afričtí biskupové ve snaze 
zdůraznit, že se již nejedná o druhořadou nebo 
ideologickou otázku, ale o  drama, které škodí 
nám všem, prohlásili, že klimatická změna po-
ukazuje na „tragický a do očí bijící příklad struk-
turálního hříchu“.3

4. Úvahy a informace, které si z těchto uplynu-
lých osmi let můžeme odnést, nám umožňují 
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upřesnit a doplnit to, co jsme řekli před časem. 
Z tohoto důvodu, a protože situace je nyní ještě 
naléhavější, jsem se s vámi chtěl podělit o násle-
dující stránky.
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